

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mas.  
PROVINCIAL Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre  
EXTRANJERO. 12 Ptas. Trimestre  
ULTRAMAR. 16 Ptas. Trimestre  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor. Por mayor.  
5 céntimos ejemplar. 30 céntimos ejemplar.  
ADMINISTRACIÓN: Factor, 7, MADRID

PUBLICIDAD  
Los anuncios de primera y cuarta plana, reanuncios, etc., financieros referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Agente Hava, 5, plaza de la Bourne (París), y en todas las agencias de publicidad.  
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre  
No se devuelven los originales.

AÑO LI.—NUM. 15.623

Madrid Martes 13 de Noviembre de 1900

Cinco ediciones diarias

**CRÈME SIMON**  
POUDRE  
SAVON  
MARAVILLOSOS PARA LA  
**Toilette diaria**  
Preservan el rostro de las manchas del Frío del Sol, o del aire del Mar. Blanquean y suavizan divinamente el Cutis. Evitar falsificaciones.  
J. SIMON, 15, rue Grange-Batelière, PARIS

**FUERA DE CONCURSO EN PARIS 1900**  
**POLVO DE ARROZ**  
ADHERENTE, PERFUME EXQUISITO, INVISIBLE  
**LA MADONA**  
TINTA DE LOS ALBOS: HUBERT, Fabricante de BOLSAS y 26, rue d'Orléans, PARIS

## A LO PRÁCTICO

Mucho convendría que se aprobara el presupuesto general en la próxima legislatura. Desde luego es más fácil este empeño por el actual gabinete que lo hubiera sido para el ministerio anterior.

Los debates políticos entretendrán el tiempo que la comisión de presupuestos necesite para emitir dictamen, y los ministros podrán concurrir al seno de la comisión con asiduidad ejemplar y desacomunbrada.

Los ruidos del salón de sesiones no irán con ellos principalmente. Lo que diga la oposición pasará por encima del banco azul. Al retirarse el Sr. Silveira de la presidencia del Consejo se llevó consigo todas las responsabilidades, y con que los ministros de la Gobernación y de Obras públicas, por ejemplo, asistan a los debates para aclarar puntos oscuros, definir algo dudoso, y hasta cierto punto hacer suyas las resoluciones publicadas antes en la Gaceta, y más en los hechos para excusarlos, que en las teorías para afirmarlas, habrá sido bastante la intervención ministerial en el debate político.

Las minorías vienen, sobre todo las avanzadas, que contra el gobierno contra el partido gobernante; aun más que contra el partido, contra la falta de política y de programa en la mayoría. Los otros grupos no harán daño inmediato. Ya dicen del duque de Tetuán que no consederará amigos suyos a los que combatan al gobierno. Quizá algunos gamacistas voten al Sr. Fernández Villaverde para la presidencia de las Cortes. Y se ve claro que no va el Sr. Romero Robledo por una crisis al Congreso, sino por reformas administrativas y económicas.

Los que fueron benévolos veinte meses con la situación pasada, no van a serlo veinte semanas con la presente? Pues con ese tiempo basta para despejar todas las incógnitas. Hay que liquidar el presupuesto de buena fe. Si las crueldades del Sr. Fernández Villaverde arrojan un sobrante, el mérito será del cirujano y no de los practicantes. Si a esa operación de extraer el último maravillo del bolsillo de los contribuyentes sobrevive la masa de los que pagan las cargas del erario, habrá que confesar que se podrán resistir los aumentos.

Y el primer éxito se quedará sobre la mesa del Congreso. El segundo lo reclamarán justamente los ministros de la Guerra y de la Gobernación, que se presentan sin carlistas en el campo. Ahora parece pequeña esta fortuna ó esta victoria. Pero al recordar los temores de los primeros días, las energías que se demandaban y los rigores que no con poca lógica y razón se exigían por todos, mientras era considerable el número de los que se oponían cercanos los horrores de una nueva guerra civil, no resulta tan baladí lo conseguido.

Imparcialmente hay que reconocer que otros ministros en su lugar, fueran los que fuesen, se atribuirían con la misma razón los mismos aciertos.

Y el tercer éxito será para el que ofrezca al país mejor programa de novedades en la administración y en la hacienda.

A ese debe aspirar también el gobierno adelantando en realidades una parte de las promesas de todos.

Siempre siendo fácil la tarea ministerial.

Ahora vamos a ver si es difícil, ó continúa siendo imposible para la unión conservadora encontrar alguna modesta voluntad que la realice.

## LOS BOERS

FOR TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Del Africa del Sur.

Londres 12, 10'45 a.

Las noticias que se han recibido hoy del Africa del Sur, son las siguientes: Quintos boers se presentan desde algunas semanas, a 12 millas al Sur de Bloenfontein.

Los manda Swand, hijo del antiguo presidente del Orange.

Dicen que no tienen nada que ver con el Transvaal, y que quieren solamente hacer el mayor daño posible a los ingleses.

Cerca de Kimberley, algunos grupos de boers atacaron a los ingleses, siendo rechazados con bajas. Los ingleses tuvieron un solo herido.

Dicen de Warrenton que 150 boers capturaron un convoy inglés e hirieron a un oficial y algunos ingleses. De estos faltan seis individuos.—HARRY.

Como se recibirá a Kruger en Marsella.

Paris 13, 9'40 m.

Un telegrama de Marsella dice que la comisión organizadora del recibimiento a Kruger ha trazado a grandes líneas el programa de la recepción.

Una cañonera engalanada irá a recoger a Kruger de bordo del *Gelderland* y le conducirá a la escalinata de la Aduana, donde se habrá preparado un kiosco cubierto de terciopelo rojo, en el cual será recibido el presidente del Transvaal.

La meta de Kruger, Mme. Egloff, ha solicitado ser la primera que pueda abrazar a su abuelo.

La ceremonia durará lo menos posible al aire libre, a fin de evitar manifestaciones en honor de Kruger.

Este se dirigirá inmediatamente al hotel en un landó.—R. BLASCO.

Los gastos de la guerra.

Londres 13, 9'5 m.

El *Daily Mail* hace notar que los gastos de la guerra de Africa deberían ser de la incumbencia de los propietarios de las minas.—HARRY.

Socorro a los emigrados.

Londres 13, 9'14 m.

Un telegrama de la Ciudad del Cabo dice que la comisión encargada de distribuir los socorros a los emigrados, anuncia que, por consecuencia del retraso de la vuelta a Johannesburg, se han pedido nuevos auxilios pecuniarios, que vienen recibiendo diariamente.—HARRY.

Buller en Londres.

Londres 12.

(Recibido el 13.)  
A las once de esta mañana ha llegado a esta capital el general Buller, siendo objeto de entusiasta ovación.—FABRA.

COSAS DE TEATROS

¿Y DE LOS AUTORES, QUÉ?

Tiene razón Rocamora, no debo limitarme a vapulear a los cómicos malos, sino emprender también con los escritores que enervan nuestro teatro, envenenadores del público, idolatras del trimestre, patinados del mal gusto, Comedias por secciones.

Conforme vayan llegando estrenos, iremos desfilando campos y destruyendo andacías, fundadas en la escasez de revisteros que digan la verdad.

La influencia de las obras nocivas es mayor que la de algunos cómicos desdichados. Se trata de un hecho social. No cabe resignarse a que se degrade al público y se envenene a arte impunemente.

Es deber de conciencia trabajar por reunir a nuestros mejores autores dramáticos en el Español, reforzar la Comedia, sostener Lara, llevar zarzuela grande a Jovellanos y a Apolo, seria y cómica respectivamente, y dejar al género chico en los teatros íntimos que le corresponden.

Para resucitar el Español ya demostré que no le faltaban autores a García Alix, si los buscara, y añadió que habría autores también.

Galdós, Echegaray, Gaspar, Dicenta, Benavente, Blasco, Sallés, algo suponen. Pero, Galdós lucha con la incertidumbre, por falta de quienes le auxilien en el teatro de ideas; Echegaray, y abrumado por el glorioso peso de su repertorio (equivocado, a mi juicio, pero formidable), empieza a cansarse de luchar casi solo; Dicenta, que ahora se ocupa en dar a Luciano y a Juan José una hermana que se llamará Aurora, permanece varios años refugiado en París, por los ridículos de las primeras actrices; Benavente y Sallés capitularon ante el trimestre, y nadie reconocerá al dalticadísimo artista de *La comida de las fieras* en el profanador de *Educación de príncipe*, ni al vigoroso dramaturgo de *El mudo gordiano* al través de melodramas comprimidos, como *Campanas y coronas* y *La balada de la Cruz*; Ensenio Blasco emprende excursiones a Lara, escribiendo una comedia en pocas horas y atropelladamente, como un artículo de periódico; el ilustre Gaspar vive lejos de España.

¿Y por qué estos autores desmayan y pierden los acentos y escriben poco? Porque ven que el género grande decae y no da dinero, y si no produce y se hunde es porque no entra en sus venas sangre nueva, porque no han inventado literatura en medias ni en el Español.

Debemos perder las esperanzas? No. Se atiende, si las empresas tienen sentido de la realidad, los jóvenes el natural entusiasmo y los viejos un poco de desinterés, que los amantes sinceros del arte les pedimos por amor de Dios.

Es preciso que Ramos, el maestro de hacer con un acto a una en tres, y otro obras digo de Miguel Echegaray y de Vial Azca, emprenda un teatro, escribiendo una comedia en pocas horas y atropelladamente, como un artículo de periódico; el ilustre Gaspar vive lejos de España.

cero aplauso por tomar el arte en serio. Seguramente, para cuando se lance con producciones originales, le esperan ruidosos y merecidos triunfos.

Rocamora, Palomero, Maestu, Martínez Ruiz, López Ballesteros, Francos, Soldevilla, Oliver, Ernesto López Bello, Zamacois y otros, podrían hacer mucho en el vigor de su talento.

Amiches, que no es un literato, pero si un autor cómico de cuerpo entero (recuérdese *El santo de la Isidra*), debería imitar a los Quintero y abandonar el género chico.

El público ira, sin duda, a donde sus autores más familiares vayan.

No solo Amiches, y Parellada, y Julián Roma, sino también otros escritores de menor talla (Grayson, Jackson, Merino, Perrin y Palacios, Lucio, Sabau, Mario, Briones, Abati, Santa Ana, Cantó) no harían mal en contribuir a que tuvieramos teatro cómico grande... y original.

Ya en lo serio, y mucho más por lo alto, ¿cómo olvidar a los novevistas? Creo, por ejemplo, que *Marta y María*, de Palacios Valdés, sería un hermosísimo drama. Alas y Pereda habíanse, moralmente, olvidados de escribir.

¿Y los poetas? ¿Por qué callan los poetas? Manuel Paso no puede conformarse con ser autor de algunas zarzuelas, ni Fernández Shaw, que empezó cantando al Niágara, con acabar cantando flamenco; ni Sinieso Delgado con escribir para Apolo y para Esclava, que no son de su cuerda, aunque él crea otra cosa.

De Eduardo Marquina, de Vicente Medina, de Ricardo Lla, de Icaza, también puede esperarse algo. En Francia tienen el ejemplo; los poetas no se rinden. Baudelaire escribió juguetes fantásticos; *Le baiser*, por ejemplo. Coppée trabajó de firme para la escena, desde *Le passant hasta Pour la couronne*. Y recientemente, ahí están Richepin, con *Vers le jour*; Rostand, con *Cyrano y L'Anglon*; Bergson, con *Plus que reine*; Deroulede, con *La mort d'Antoine*; Bernier, con *France d'abord*; y tantos otros.

¿Que la poesía no está llamada a desaparecer? Pues el movimiento se demuestra andando.

Hoy hemos hablado del género grande y fué día de bombos; muy pronto hablaremos del género chico y será día de palos.

Es preciso poner algo de freno a nuestros autores por horas, siquiera para que no se repita el caso de aquel *curriculo* que, cuando los espectadores pateaban un desatino de su cosecha, le decía a Dicenta:

—¿Por qué quedará?  
Y Dicenta le contestó:  
—Que diga usted quedará. ¡Ya vé usted que no le piden mucho!

Caramanchel.

EN CHINA

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

La petición de las naciones de segundo orden.

Londres 13, 1'26 t.

El *Daily Telegraph* publica un telegrama de Tien Tsin, asegurando que la marcha de las negociaciones de la paz se halla interrumpida por la grave complicación de la petición que han formulado las naciones de segundo orden.

Las grandes potencias, excepto Rusia, a la cual se cree inspirada en Bélgica, fundan su oposición en el razonamiento de que sólo deben tener voto en el arreglo definitivo de China los que han jugado papel en las operaciones militares.—HARRY.

El castigo de Tuan y el alejamiento de la Emperatriz.

Roma 12, 12'43 t.

La *Tribuna* publica un telegrama de Pekin, diciendo que Li Hung Chang y Ching, han informado al corresponsal de que la petición de las potencias, respecto al castigo del príncipe Tuan y al alejamiento de la Emperatriz del poder, les parece condición demasiado humillante para que la acepten los chinos.

Estos sólo parecen convencidos de la necesidad de destruir a los boers.—MARIO.

Los yanquis en China.

Nueva York 12, 10 m.

Dicen de Washington que el secretario de Negocios Extranjeros, mister Hay, ha teleografiado al embajador en Pekin, mister Conger, diciéndole que haga todas las concesiones posibles para las negociaciones, siempre que no afecten a la integridad de China.—AZOR.

Tungfusiáng amenazador.

Londres 12, 5'47 t.

Telegrafando de Shanghai, fecha 11: La Emperatriz ha mandado decapitar a quince eunucos, acusados de conspirar para facilitar la ida del Emperador a Pekin.

Tungfusiáng amenaza la corte por si intentaran decapitarle accediendo al deseo de las potencias.

La rebelión sería su único discurso. La popularidad de Tungfusiáng aumenta, incluso entre los mahometanos de Kuangeng.—HARRY.

Bases del tratado preliminar de China con las potencias.

Londres 13, 10'40 m.

El *Times* publica un telegrama de Pekin, expedido el 11 por la vía Taku, diciendo que los embajadores de las potencias han llegado a un acuerdo, salvo la aprobación de sus gobiernos, en las condiciones que presentarán en la nota colectiva dirigida a China, reclamando que la acepte como base del tratado preliminar.

Las condiciones son las siguientes:  
1.° China elevará un monumento a Ketteler en el mismo lugar en que fué asesinado, y enviará a Alemania a un príncipe imperial a presentar las excusas.

2.° Se aplicará la pena de muerte a once príncipes y altos funcionarios chinos cuyos nombres son ya conocidos.

3.° En todos los sitios donde se cometieron los ultrajes, se suspenderán durante cinco años las comisiones provinciales.

4.° En el porvenir, todo funcionario

que no se esfuerce por impedir los ultrajes a los extranjeros, será destituido y castigado.

5.° Se pagarán indemnizaciones a Estados, corporaciones y particulares.

6.° El Tsung Li Yamén será abolido y se le sustituirá por un ministerio de Negocios extranjeros, análogo a los de todos los países civilizados.

7.° Habrá el cambio racional de relaciones entre los ministros extranjeros y el Emperador, como en los países civilizados.

8.° Los fuertes de Taku y los demás de las costas de China serán arrasados.

9.° Quedará prohibida la importación de armas y material de guerra.

10. Destacamientos de tropas extranjeras serán mantenidos, con carácter de permanencia, para dar guardia a las legaciones y asegurar las comunicaciones de Pekin con el mar.

11. Se publicarán, durante dos años, en todo el imperio, proclamas imperiales suprimiendo la sociedad de los boers.

La cláusula 5.ª comprende las compensaciones para los chinos que sufrieron vejaciones por ser empleados extranjeros, pero no para los cristianos indígenas.—HARRY.

Un gobernador chino que no transige

Londres 13, 10'56 m.

El telegrama de Shanghai dice que el gobernador chino de Houan ha pedido refuerzos contra los aliados, y dispone de 20.000 hombres de infantería y caballería.

Lo que pide es artillería.—HARRY.

El Emperador de China prisionero de la corte.

Londres 13, 11'10 m.

La Emperatriz de China ha ordenado que sean decapitados dos telegrafistas que transmitieron a Waldeser un despacho del Emperador diciéndole que estaba prisionero de la corte, y que le era imposible regresar a Pekin.—HARRY.

REFORMAS EN MADRID

La calle de Sevilla y el edificio de Correos y Telégrafos.

No he de mostrar aquí, por ser cosa universalmente reconocida, la urgente grandísima de la prolongación de la calle de Sevilla por ambos lados, ampliación dispuesta por real orden firme de 15 de marzo de 1879 y ampliada hasta 25 metros, para que sea el centro y la base de la gran arteria que, en línea recta, cruza de Norte a Sur la población.

Los obstáculos que a la realización de este pensamiento surgen de las nuevas construcciones hasta hoy levantadas serían grandes de años comparados con el que habría de surtir si, contra lo que confiadamente esperamos, no se tuviesen en cuenta las siguientes indicaciones.

Desalojado el antiguo convento de la Trinidad, donde estuvo el ministerio de Fomento, su derribo comenzó en 8 de mayo último y ha debido concluir en 8 de setiembre, puesto que se estipuló que si dentro de cuatro meses no se hallara el derribo terminado, el contratista pagaría 30 pesetas diarias de multa. Si algo se retrasa la conclusión, no podrá ser mucho.

Teniendo presente lo dicho, y necesarias públicas apremiantes, la Gaceta de 27 de julio promulgó un real decreto aprobando el programa de concurso para la construcción de un edificio destinado a la cómoda y decorosa instalación de todas las oficinas y dependencias de Correos y Telégrafos en Madrid.

Es muy de notar que, según la rectificación del art. 6.º de dicho programa publicada en la Gaceta del 28, el costo del edificio no excederá de dos millones de pesetas pudiendo llegar, por tanto, a esa respetable cifra; y que el plazo señalado para la admisión de los proyectos, que ya se estarán haciendo, terminará en 24 del corriente noviembre.

Después de aquí el convento, en que se piensa construir tan importante edificio, se halla en la situación de derecha de la prolongación de la calle de Sevilla, en línea recta, y le corresponde tener una hermosísima fachada sobre la gran vía que de dicha prolongación habría de resultar; avanzando algo el ángulo N. E. sobre la parte superior de la calle de Relatores, con esquina a la calle de Atocha; perdiendo la manzana por la parte S. E. una pequeña porción de terreno; y quitándose convenientemente al vender la explotación de las casas existentes en la esquina de los números pares de la calle de Relatores con la plaza del Progreso, se adicione al solar del ex convento de la Trinidad la no gran superficie que en dicha esquina sería necesario agregarle para dejar completamente regularizado en planta y fachadas esa parte del importantísimo edificio que se piensa construir.

Con lo cual el solar destinado al Palacio de Correos y Telégrafos que hoy tiene muy poca fachada y malas condiciones vendría a quedar con tres magníficas fachadas y condiciones inmejorables.

Sentado lo dicho, no podemos creer que el ministro de la Gobernación, después de haber mostrado tan buena y respetuosa voluntad, y tanto en favor del ramo de Correos y Telégrafos, y a la nación en dicho ramo, de un edificio que podrá costar hasta dos millones de pesetas, quiera perder para tal edificio las grandes ventajas que le daría la regularización de la esquina Sevilla-plaza Progreso, y, sobre todo, las ventajas inapreciables para un edificio público de esa clase, de tener fachadas a una gran vía (cuya rasante es claro se había de sufragar todo lo posible), a una plaza y a otra calle buena (por lo que, haciendo un pasadizo en el testero, quedaría con cuatro fachadas formando manzana); y las consiguientes mayores luces, ventilación, salubridad, posibilidad de mayores alturas y capacidad, hermosura y facilidad en vía ancha y recta para el acceso del público y de los vehículos, incluso el rápido, conveniente para los coches corrientes; en vez de tener fachada solamente, en no larga línea, a la calle de Atocha, en muy pocos metros a la estrechísima, pendiente, oscura y malsana actual calle de Relatores, y en cuatro metros y medio a la plaza del Progreso, contando sólo para la comunicación con el centro y parte Norte de Madrid, con

las calles de Carretas, ya insuficiente para el movimiento que en la misma existe; la de la Cruz, que en parte de ella no llega a seis metros de ancho y debiera, por tanto, estar cerrada a los carruajes, o dando ya gran vuelta, la del Príncipe, que no tiene ocho metros de latitud y dentro de poco debiera también estar abierta sólo para peatones.

El marqués de Zafra.

UN TENDIDO QUE SE HUNDE

CINCUENTA HERIDOS

FOR TELEGRAMA

Valencia 13, 11 m.

Viajeros que han llegado hoy a ésta en el tren mixto de Madrid refieren que en Pedreguer, pueblo de la provincia de Alicante, ocurrió ayer un horrible desgracia.

Celebrábase una corrida de toros, que lidiaban una cuadrilla de señoritas toreras. No dicen si era la de la Lolita y Angela.

Una parte de la gradería de la plaza se hundió, arrastrando un montón de personas.

La confusión, dicen, fue horrible: ayes y lamentaciones por todas partes.

Una pareja de la guardia civil que custodiaba los alrededores acudió a auxiliar a los heridos, cuyo número no baja de cincuenta.

Ampliárase más detalles tan pronto como los reciba.—MENCHETA.

UN DIPUTADO PREVARICADOR

POR TELEFONO

Zaragoza 13, 2'37 t.

Hace algunos días fueron denunciados al gobernador ciertos actos incorrectos atribuidos al diputado provincial fusionista que representa al distrito de Egea, D. Mariano Garvi.

Como del hecho se guardaba absoluta reserva, por la gravedad y la índole del mismo, no quise comunicarlo a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA hasta tanto que se resolviera el expediente que había mandado instruir el gobernador, encargando de ello a los diputados señores Solsona y Meando.

Señor se desprende, se reclama al señor Garvi ciertos fondos que por concepto de atrasos del contingente provincial había entregado el Ayuntamiento de Egea.

Hoy, reunida en sesión confidencial esta Diputación, presidida por el gobernador, se acordó declarar indigno de pertenecer a ella al diputado referido.

No obstante se levantó al asta correspondiente, que fué firmada por todos los diputados provinciales.

La opinión aplaude la enérgica actitud del gobernador, dispuesto a corregir toda falta ó delito que se le denuncie, una vez comprobado.—FONDEVILA.

FIRMA DE LA REINA

DE HACIENDA

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes los presupuestos, los suplementos de crédito anejos, el proyecto de ley de alcoholes, y otros dos aprobando las cuentas generales del Estado de los dos últimos años.

DE GOBERNACIÓN

Declarando cesante al gobernador civil de Huesca por haber sido nombrado rector de la Universidad de Zaragoza.

Nombrando para sustituirle a D. Federico Chápoli, presidente de la diputación provincial de Murcia.

Admitiendo la dimisión del gobierno civil de Cuenca al Sr. Eloi.

Nombrando para sustituirle al señor D. Carlos Barroso, secretario del gobierno civil de Málaga.

Concediendo naturalización española a los súbditos rusos.

Aprobando el reglamento para la aplicación de la ley que regula el trabajo de las mujeres y de los niños.

Jubilando al inspector general del cuerpo de Telégrafos, D. Teodoro García y Moratilla, y concediéndole los honores de jefe superior de administración.

DE GRACIA Y JUSTICIA

Nombrando presidente de la Audiencia de Cuenca a D. Sergio Mazquiarán y Vicente, fiscal electo de Cuenca.

Para este cargo a D. Martín Pérez y Pérez, presidente de la de Cuenca.

Jubilando a D. Manuel María González Tamayo, abogado fiscal de la Audiencia de Madrid.

Nombrando para sustituirle a D. José Martínez Marin, auxiliar de la secretaría de Gracia y Justicia.

Y cuatro indultos de penas leves de las Audiencias de Palencia, Ciudad Real, Madrid y Cuenca.

BAÑOS DE ORIENTE

Hemos asistido a una fiesta verdaderamente agradable: se rejuvenecían los antiguos baños de Oriente (plaza de Isabel II).

Es curioso el proceso evolutivo de la hidroterapia en Madrid. A principios de este siglo, con el Manzanarés en el verano, en primavera y verano con los baños de Jesús y María y de Oriente, se cubrían las necesidades de aseo y medicación que exigía Madrid; pero los trabajos de hidroterapia racional de Fleury y la facilidad de viajar, hicieron comprender a dos ilustres médicos de mediados de este siglo la urgente necesidad de convertir las casas de baños antiguas en establecimientos dedicados a la hidroterapia moderna, y D. Manuel Arans y D. Federico Borrell acometieron la empresa de realizar tamaña transformación. Con esto, la clase media empezó a comprender las ventajas de la limpieza y la clase médica a poder llenar las indicaciones de la hidroterapia.

La llegada de aguas del Lozoya, ensanchando el río de la población, determinó una mayor cultura en la misma, y entraron en los hogares más modestos el hidet, algo aumentado entonces, y la palanganza grande, y un espíritu emprendedor, el doctor Díaz Benito, hasta en el barrio de Salamanca un establecimiento hidroterápico semejante al de feliz memoria de los Sres. Arans y Borrell, pero faltaba un establecimiento que fuera completamente médico.

La hidroterapia iba recorriendo triunfalmente su camino como toda idea útil, y al par se desarrollaba en la sociedad madrileña la atención a los ejercicios físicos, y los gimnasios iban fundándose a medida que la hidroterapia auxiliaba este ejercicio físico. Los gimnasios fundados eran como las primeras casas de baños, establecimientos particulares donde sin dirección facultativa no ejercitábamos en los titeres y gimnasia acrobática. Necesitó la gimnasia hacerse médica y llenar las indicaciones profilácticas y terapéuticas, y entonces a realizar este ideal de unión entre la hidroterapia y la mecanoterapia, en una palabra, de la terapéutica física, se apresuró, a riesgo de sus intereses, nuestro querido amigo inteligentísimo en esta materia, D. Joaquín Decret, fundando su establecimiento sin rival y por ahora sin sustitución. Allí se acabó la gimnasia acrobática y la hidroterapia empírica para aplicar la mecanoterapia y la hidroterapia racional.

Sin embargo, faltaba en Madrid un medio de propagar el amor al aseo y la limpieza en las clases populares, porque ninguno de los establecimientos creados podía llenar este vacío en razón al objeto a que estaban y siguen destinados de medios de curación ó de profilaxis, y la transformación de los baños de Oriente en la casa moderna de baños ha venido a completar los establecimientos que había en Madrid para conservar ó devolver la salud por medio de la hidroterapia; pero las clases populares en esta resurrección encontrarán al alcance de sus medios en el departamento de duchas populares recursos para limpiar su cuerpo siquiera dos veces por semana, con un dispendio menor del que en un sábado gastan algunos obreros en envenenarse con los alcoholes, ó alguna familia de la clase media respirar gases confinados metidos en un café durante una tarde.

Hay más, estas duchas populares debían ser el germen de la instalación de las mismas en los cuarteles y establecimientos penales y punto de partida, para que no se alarmen estas mismas clases populares del tratamiento de aguas atenciones por la hidroterapia, y germen también de la instalación de gimnasios populares a lo Decret, donde el vigor físico se conserve y hasta se equilibren los gastos musculares, contrarrestando las actividades viciosas de los vicios y profesiones.

Los visitantes de la Exposición, a la última hora, son poco numerosos. A pesar de las orquestas que tocan la Marsellesa en las terrazas de los cafés y de las iluminaciones, a las once había poquísima gente en el momento de la clausura definitiva.—R. BLASCO.

JULIÁN BIEL

Procedente de Italia ha llegado a Madrid el tenor Julián Biel, con objeto de cumplir sus compromisos con la empresa del teatro Real. Nuestro compatriota ha alcanzado recientemente ruidosos triunfos en Bolonia y en Roma, donde ha cantado con entusiasmo arias de El Trovador y el Hércules, siendo admirado por la potencia y frescura de su voz y por su maravillosa intuición artística.

Biel, que por espacio de un año ha recibido en Roma provechosas lecciones del célebre Cotogni, debutará el próximo sábado en el regio coliseo con La Africana, y a los pocos días cantará Aida, obra que, según dicen, se adapta muy bien a sus poderosas facultades. Hay gran curiosidad por ver nuevamente al mencionado artista y conocer los progresos que éste ha realizado durante su estancia en la Ciudad Eterna.

EGOS MUNICIPALES

Llamamos la atención del señor ministro de la Gobernación sobre el incumplimiento de la real orden que dictó con fecha 20 de setiembre último, ordenando que el Ayuntamiento de Sausellas (Isla de Mallorca) abonase 478 pesetas a don Francisco Camps, por los haberes devengados y dietas como secretario que fué del mencionado Municipio. Como se trata de una petición justa, que invoca un padre de familia, en situación angustiosa, y para el que las 478 pesetas constituyen un gran alivio, no dudamos que el señor ministro de la Gobernación dictará las órdenes oportunas a fin de que el gobernador civil de las Baleares haga dar cumplimiento a la expresada real orden.

El Secretario de Intermunicación anuncia que se hallan vacantes en Badajoz las secretarías de los Ayuntamientos de Berlanga, Cristina y Monteburro. También se encuentra vacante la plaza de secretario suplente del juzgado municipal de Campanar (Valencia). Se concede un plazo de quince días para solicitarla.

EXTRANJERO

Terrible huracán. Londres 12, 1'10 t. En Hong Kong se ha repetido el huracán, poniendo en peligro en el puerto a los cruceros ingleses, destruyendo el campamento inglés y llevándose el techo del hospital.

Muchas casas han quedado hundidas, resultando numerosos muertos.—HARRY. Anarquista expulsado. París 12, 11'40 m. Telegrafían de Copenhague que un zapatero alemán que profetizaba injurias contra la familia real fué preso y, reconocido como anarquista, ha sido expulsado.—R. BLASCO.

Contra el rey de Rumania. Viena 12, 10'25 m. El Neue Wiener Tagblatt dice que el secretario particular del rey de Rumania ha recibido una carta firmada por un anarquista, diciéndole delegado por el comité americano para matar al rey; pero que, siendo rumano, no quiere cometer este crimen y que no quiere exponerse al castigo de sus compañeros.

Ruaga que se espaza el rumor de que el atentado contra el rey ha fallado y que el autor se ha escapado, porque así el comité creará que él ha intentado matar al rey, y todos se salvarán.—MULLER.

Chamberlain en el Quirinal. Roma 12, 12'25 t. La entrevista de Chamberlain con Visconti Venosta, ministro de Negocios extranjeros, tendrá gran importancia política.

El Rey Víctor Manuel le recibirá en el Quirinal.—MARIO. Enfermos ilustres. Londres 12, 5'25 t. Baden Powell y la hija de lord Robert están enfermos de fiebre entérica. Su estado es gravísimo.—HARRY.

La apertura del Reichstag.—Incidente en la frontera. Berlín 12, 3'25 t. Se espera con impaciencia la apertura del Reichstag; que será el 14 del corriente.

Los socialistas y los liberales interperlarán al Gobierno sobre los asuntos de China, las colonias alemanas y la cuestión de los jesuitas. Todavía se ignora el programa de política interior de Bulow.

Telegrafían de Brieg un incidente ocurrido en la frontera alemana: un aduanero alemán, persiguiendo a un desertor, entró en territorio francés, disparando varias veces contra el fugitivo. El aduanero se retiró ante la aparición de aduaneros franceses.—HOLDZMAN.

¿Divorción? Nueva York 12, 11'10 t. Se anuncia un gran escándalo. El abogado Zeimer, concidísimo, acusado de falsedad en un divorcio sensacional, ha sido preso. Tiene dos cómplices. Resulta que Zeimer se procuraba clientes y obtenía divorcios con testigos falsos.

Centenares de personas que creíanse divorciados legalmente, y que han vuelto a casarse, se verán ahora declarados nulo el divorcio y resultando bigamos.—AZOR.

El rey del cobre. Nueva York 13, 9'47 m. Ha fallecido el archimillonario llamado el rey del cobre, Marcus Daly. Tenía una enorme fortuna. Se le calculaban 250 millones de francos.—AZOR.

Chamberlain en Nápoles. Roma 13, 11'40 m. Telegrafían de Nápoles que Chamberlain ha visitado Villa Reale y Capo di Monte. En el hotel le dejaron muchas tarjetas.

Se desinicie que Chamberlain piensa venir a Roma.—MARIO.

El czar enfermo.

Viena 13, 11'41 m. La Bolsa se ha resentido a consecuencia de la enfermedad del czar. Aunque la salud de Nicolás II venía siendo excelente, hace días que se sintió fatigado y se fué a descansar a la Livadia. No ha dejado, sin embargo, de ocuparse de los asuntos de China.—MULLER.

La marina italiana.

París 13. No se confirma que el gobierno italiano trate de contratar un empréstito en Inglaterra para el aumento de la marina. Los gastos que esta atención origine serán satisfechos mediante créditos extraordinarios levantados al presupuesto general, previo acuerdo de los ministros de Marina y del Tesoro.—FARRA.

LOS AMERICANOS EN PALACIO

Los delegados oficiales de las Repúblicas Americanas en el Congreso han sido recibidos esta tarde a primera hora por S. M. la Reina en audiencia particular, como lo habían solicitado. El acto se celebró en la Cámara, hallándose con la Reina su augusto hijo, vestido con uniforme militar; la condesa de Sastago y el duque de Sotomayor. S. M. los recibió en círculo.

Hizo de ellos la presentación general el señor ministro de Estado, como presidente de la Junta de Patronato del Congreso Iberoamericano. El Sr. Zaldívar, que ya en diferentes ocasiones había tenido el honor de saludar a la Reina, expuso en nombre de todos los allí presentes el testimonio de gratitud por haberse dignado recibirlos con el exclusivo objeto de ofrecerles sus respetos. S. M. la Reina conversó afablemente con cada uno, teniendo para todos frases de amabilidad y de simpatía.

Los ministros de Méjico y de Nicaragua hicieron la presentación de sus compatriotas, que por vez primera compararon ante S. M. Los delegados eran unos quince. Con ellos estaban cinco señoras, que merecieron de la Reina atenciones muy especiales.

Los congresistas americanos vestían de levita y las señoras trajes de paseo, lo cual revela el carácter familiar e íntimo que S. M. ha querido dar a la recepción. De ella salieron muy complacidos los americanos.

TOREROS Y TOROS

En los Linares se verificó la semana pasada la fiesta de 25 becerras y 22 becarras de la ganadería de don Vicente Martínez de Guzmán. La operación fué llevada a cabo con toda escrupulosidad y se aprobaron aproximadamente las dos terceras partes de las reses tentadas. Badita adito de piquero, y para los quites estuvieron el mayor Lagarillo y el banderillero Paravilla.

La fiesta de toros se celebró en el campo de Marte bajo los auspicios del Automóvil Club, con un éxito extraordinario. Como capotes auxiliares estaban el veterano Remigio Frutos (Ojitos) y Carricón. La señora del inteligente aficionado D. Andrés Vargas ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, a su vez acompañada por el maridito de toros Antonio Fuentes y por su señora, doña Esperanza Fuentes.

El Huñolero Chico. El público aplaudía el paso de los adornados, que les parecían mejor adornados que los que se venían en el día. El golpe de vista que presentaba a las tres de la tarde el sitio de la fiesta era maravilloso. Los uniformes de la guardia de caballería, los colores de los automóviles, los diversos matices de las flores que los adornaban... todo ello formaba un conjunto imposible de describir.

NOTAS DE SPORT

AUTOMOVILISMO

París 9 Noviembre. La fiesta automóvil, que oportunamente anunció, se verificó ayer en el Campo de Marte bajo los auspicios del Automóvil Club, con un éxito extraordinario.

Un tiempo hermoso, para lo que aquí acostumbra, favoreció a los aristocráticos chauffeurs que inundaron la plaza de la Concordia, el Campo de Marte y el Trocadero, de coches y cochecillos adornados con sumo gusto. Una multitud entusiasta, como no se puede tener idea en España, presenciaba el desfile de los automóviles por las dichas avenidas, siendo contada a duras penas por la guardia municipal, los coches de alquiler.

El público aplaudía el paso de los adornados, que les parecían mejor adornados que los que se venían en el día. El golpe de vista que presentaba a las tres de la tarde el sitio de la fiesta era maravilloso. Los uniformes de la guardia de caballería, los colores de los automóviles, los diversos matices de las flores que los adornaban... todo ello formaba un conjunto imposible de describir.

El público aplaudía el paso de los adornados, que les parecían mejor adornados que los que se venían en el día. El golpe de vista que presentaba a las tres de la tarde el sitio de la fiesta era maravilloso. Los uniformes de la guardia de caballería, los colores de los automóviles, los diversos matices de las flores que los adornaban... todo ello formaba un conjunto imposible de describir.

El público aplaudía el paso de los adornados, que les parecían mejor adornados que los que se venían en el día. El golpe de vista que presentaba a las tres de la tarde el sitio de la fiesta era maravilloso. Los uniformes de la guardia de caballería, los colores de los automóviles, los diversos matices de las flores que los adornaban... todo ello formaba un conjunto imposible de describir.

El público aplaudía el paso de los adornados, que les parecían mejor adornados que los que se venían en el día. El golpe de vista que presentaba a las tres de la tarde el sitio de la fiesta era maravilloso. Los uniformes de la guardia de caballería, los colores de los automóviles, los diversos matices de las flores que los adornaban... todo ello formaba un conjunto imposible de describir.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Procedentes de París han llegado a esta corte los Sres. D. Enrique y D. Evaristo Sanford y Ayuso. Enviarnos nuestro sentido pésame al diputado a Cortes liberal D. Félix Suárez Inclán, por el fallecimiento de su hijo Juan, niño de tres años.

El jueves 15, Santos Eugenio y Leopoldo, son los días de la exposición de los franceses, marquesa de Angulo, señora de Martínez del Campo, señoras de Stuart y Mac-Crohon, marquesas de Valmar, Torrelaguna, Saizas y San Gregorio, Sres. Montero Ríos, Selles, Ochoa, el barón de Costa, Combarin y España, Silvela, Travesedo, Solier, Es-

calera, barón del Solar de Espinosa, Villanueva, etc.

Ha regresado a Madrid, procedente de Galicia, el diputado a Cortes D. Eugenio Montero Villegas. En breve contrarán matrimonio la señorita Josefa de las Heras, con el señor Ponce de León, primogénito de los marqueses de Castañas. Procedente de Biarritz ha llegado a Madrid la duquesa viuda de Osuna.

Tenemos el sentimiento de participar a nuestras lectoras el fallecimiento de la condesa viuda de San Rafael de Luyano, quien el domingo último asistía a la recepción celebrada en el hotel de los barones del Castillo de Chirral. La excelsísima señora doña Amalia de Rabago y Hornoedo estuvo casada con D. Adolfo Quesada y Hore, conde de San Rafael de Luyano, de quien deja un hijo D. Rafael el poseedor del título. Hermanas de la finada son doña Josefa y doña Ana María Rabago.

La distinguida esposa del general López Domínguez se halla estos días algo delicada de salud. Procedente de Biarritz ha regresado a Madrid D. Francisco Retortillo. El Abate Faría.

CONGRESO HISPANOAMERICANO

Ayer por la tarde se reunieron las comisiones de letras y artes, planes de enseñanza y arbitraje. La discusión de la primera ha estado verdaderamente animada, interviniendo los Sres. Alonso Criado, Zuleta (don Eduardo), Zuleta (D. Cesáreo), Ramos Carrión, Lázaro, Soldevilla y otros. El Sr. Zuleta (D. Eduardo) pronunció un brillante discurso, demostrando que en Colombia, país que él representa, se estudian con gran amor las cosas de España, y que las letras españolas se enseñan allí con mucho desarrollo.

El Sr. Soldevilla pronunció también un breve discurso, acogido con gran aprobación, consignando el adelanto en que se hallan las repúblicas americanas. Dijo además que la sola manifestación de los propósitos que animaban al congreso, poco práctico podían dar de sí; por consiguiente, proponía que todos los congresistas, tanto españoles como americanos, se comprometieran a gestionar de sus respectivos gobiernos el llevar a la práctica todas aquellas reformas propuestas por el congreso que tuviesen carácter oficial.

Esta proposición mereció la aprobación de toda la concurrencia, pero no pudo ponerse en práctica por las conclusiones que el Sr. Nájuez de Arce, presidente, observó que las conclusiones del congreso no pueden tener ningún carácter obligatorio para los gobiernos. Las proposiciones que tienen mayor importancia, entre las que se han hecho en la discusión, son las de D. Alonso Criado, abogado, residente en Montevideo.

Propuso que a las cuatro conclusiones de la ponencia de letras se añadiera la siguiente: «Se encarezca a todos los autores de obras en español, que se publiquen en América, la remisión de un ejemplar a la Biblioteca Nacional de Madrid.» La otra conclusión propuesta por el Sr. Criado, para añadir a las tres de la ponencia de librería es la siguiente: «Que se gestione el establecimiento de las oficinas internacionales de change, creadas por el Congreso de Bruselas, y establecidas ya en varios países.»

Las conclusiones de la comisión y estas propuestas por el Sr. Criado, se aprobaron por aclamación. La comisión de la prensa nombrada por la Unión Iberoamericana para agasajar a los periodistas americanos venidos al congreso, de acuerdo con los periodistas de Madrid y provincias que han intervenido en la reunión de anoche, ha acordado obsequiarlos con un almuerzo en el restaurant Inglés y con una velada en la Asociación de la Prensa.

El almuerzo tendrá lugar el miércoles 14, a las doce. Los periodistas de Madrid y provincias, y cuantas personas deseen asistir al almuerzo, pueden inscribirse en las librerías de Fe (Carrera de San Jerónimo) y San Martín (Puerta del Sol), mediante la cuota de 10 pesetas.

En las resetas que una parte de la prensa ha hecho de los trabajos realizados por las comisiones del congreso Hispanoamericano en sus juntas de ayer, se incurrió, respecto de la de artes y letras, en varios errores que conviene rectificar. Es absolutamente inexacto que prevaleciese en esta comisión, como algunos periódicos suponen, la idea de que todos los representantes americanos se comprometieran a obligar a sus respectivos gobiernos a que aceptasen las conclusiones de la ponencia. Lejos de eso, la comisión, respondiendo a las ligeras indicaciones que hizo en este sentido uno de los congresistas y ajustándose a lo consignado en la convocatoria del congreso, convino unánimemente, y así se hizo

público durante el curso del debate, en que dicha comisión no tenía carácter alguno resolutorio, sino el de recomendar a la consideración de los gobiernos de los países representados las opiniones dominantes en los pueblos hispanoamericanos.

Es cierto que desde el congreso, de 1892 aspiraciones, celebrado el año pasado en los expresados gobiernos han movido un movimiento favorable a varias de las conclusiones aprobadas entonces y que ahora se reproducen en parte; pero este movimiento no es, como afirman diversos diarios, general, ni se ha realizado con la amplitud que entrañan los acuerdos que se proponen al actual congreso.

Comisión de arbitraje.

A las cuatro de la tarde, y bajo la presidencia del Sr. Labra, se reunió esta comisión, continuando a última hora el estudio de las conclusiones. Intervinieron en el debate los señores Torres Campos, Marcoartú, Conde y Luque, Altamira, Serra y Jotos. Comisión de enseñanza. Se ha reunido a las cuatro, bajo la presidencia del Sr. Aguilera. La sala estaba completamente llena. Muchos congresistas han tomado la palabra.

Comisión de transportes, correos y telégrafos.

Se ha reunido esta mañana, bajo la presidencia del Sr. Gil Becerri, terminando sus trabajos. Esta tarde se ha reunido también la comisión de Relaciones comerciales, bajo la presidencia del duque de Almodóvar del Río. En la discusión sobre aranceles intervinieron los Sres. Rico y Calvo, Paladín, Alonso Criado, Ferrer y Vidal y otros. El Sr. Criado, español residente en Montevideo, hizo declaraciones de la más grande importancia, que fueron acogidas con aplausos.

Dijo que es menester producir bueno y barato para competir con las demás naciones que exportan a América, y esperar menos de los tratados de comercio. Consignó que el gobierno español pone tales y tan grandes trabas a la exportación que es inútil hablar de aumentar el comercio con América; nuestros fletes son un 25 por 100 más caros que los extranjeros, el precio de pasaje de las líneas de navegación española es carísimo también, dados los enormes impuestos que gravan sobre ellos; y, asimismo, dice el Sr. Criado, que hay personas que vienen a España utilizando las líneas italianas, francesas y alemanas, y desembarcando en Génova, Marsella y Burdeos para evitar los precios de las líneas españolas.

Crítico también el hecho de que compañías españolas de navegación subvencionadas, se abastezcan en puertos extranjeros, y de que algunas veces no puedan llevar cargamento de o para España, teniendo ya cargamento completo para el extranjero. Todas las conclusiones de la ponencia de aranceles fueron aprobadas. Las conclusiones sobre docks dieron lugar a discusión. Cuando abandonamos el salón, un congresista proponía la creación de dos puertos francos, uno en el Mediterráneo y otro en el Atlántico.

LOS MISTERIOS DE LA POLICÍA

Hemos dicho que el delegado del distrito de Palacio estaba efectuando una investigación para averiguar un suceso grave ocurrido recientemente. En efecto, nadie sabía nada del hecho, y hasta los reporters de más alto oficio ignoraban lo que había pasado en la travesía de las Beatas. Nosotros tuvimos conocimiento de que dos guardias de seguridad intervinieron en un percance, del cual dieron conocimiento a la delegación y al juzgado municipal cuando correspondía hacerlo al de instrucción.

Nada sabía el delegado ni la policía, según afirma ésta, y cuando acudimos para enterarnos tampoco pudieron facilitarnos detalles. Llamamos hasta conocer lo que hacían los servidores de la justicia, y, en efecto, el delegado del distrito averiguó todo lo ocurrido, después de muchas pesquisas. Ayer mismo el citado delegado nos decía que nada en concreto se había conseguido, ni guardia alguno del distrito intervino en el suceso de referencia.

Pero nuestra las cosas en claro, resulta lo siguiente: A las diez de la noche del pasado día 8 entró arrastrándose en la portería de la casa número 3 de la travesía de las Beatas, una joven, manifestando que tenía fracturada una pierna. La portera acudió a un transeunte, y éste pidió el auxilio necesario a los guardias de seguridad números 18 y 74, los cuales se personaron en la citada portería.

Si se duda, para no llorar la atención y guiados los guardias por un exceso de humanitarismo, que hay que agradecer, no quisieron trasladar en una silla a la joven lesionada a la casa de socorro. Avisaron a un coche, cuyo alquiler ignoramos quién lo satisfizo, y esto es muy importante averiguar. El carruaje condujo a la joven a la casa de socorro, y según el parte pasado al juzgado municipal, resulta que aquella

era modista, de veinte años de edad, y se llamaba Rosa Solano Madrazo.

Faltaba el requisito de donde habitaba. En la comunicación citada aparece que la joven resbaló, cayó al suelo y se fracturó la tibia y el peroné izquierdo. Después fue trasladada al hospital de la Princesa, ocupando la cama número 7 de la sala de San Fernando. Puesta esto que los guardias no quisieron averiguar dónde tenía la joven su domicilio, ó por el contrario, que conociendo de él y estando grave, tuvieron que llevarla al hospital.

Todo hubiera permanecido en el misterio y la policía seguiría tranquila sin saber nada más que lo referido. Lo que sucedió fué otra cosa. Hacía seis días que Rosa Solano entró en calidad de pupila en la casa número 3 de la travesía de las Beatas. Expuso sus deseos de abandonar en vista del género de vida que allí se le exigía, y en la imposibilidad de salir, porque todas las puertas y ventanas estaban cerradas con candados y cerraduras, optó por quitar la anilla de uno de aquéllos y arrojarla a la calle desde el balcón de un cuarto principal.

Antes hizo un lío envolviendo un mantón una colcha y una falda. Se propoñía caer sobre este envoltorio, pero tuvo la desgracia de dar sobre el duro pavimento de la calle, causando-se la fractura por dos partes de la pierna izquierda. Ni la encargada ó ama de la casa ni nadie dió conocimiento de lo ocurrido ni de haber encontrado el balcón abierto, ni se averiguaron de la llegada del coche ni de las murmuraciones de la vecindad.

En fin, que la cosa pareció lo más natural del mundo, y ahora el juzgado de instrucción pondrá en claro el trato que daban en la casa a la joven y los móviles que la indujeron a huir en la forma que lo hizo. Escrito lo publicado en la anterior edición, hemos adquirido nuevos datos. El coche que condujo a la casa de socorro a la muchacha tenía el núm. 387, y el auriga recogió un volante del máddico de dicho establecimiento para el cobro del servicio prestado.

El delegado de Palacio dió anoche al Gobierno civil noticias de lo ocurrido, y en su comunicación dice que la joven, según manifestación de la misma, era objeto en la casa de la travesía de las Beatas, núm. 3, de desprecios y mala alimentación, y temerosa de que fuera vendida para otra parte, adoptó la resolución de arrojarse por el balcón. Además querria librarse de las continuas reprensiones de que era objeto. Lo raro y anómalo que resulta es que habiendo ingresado en estado grave la lesionada en el hospital de la Princesa, los policas que entendieron en el asunto se atrevieran a que sólo interviniera el juzgado municipal, al que únicamente dieron conocimiento.

Aún hay otros detalles que es preciso dilucidar. El individuo que avisó a la pareja de seguridad acudió al distrito de la Universidad en vez de acudir a la plaza de los Mostenses, donde existen continuamente dos guardias, los cuales pertenecen al distrito de Palacio. Los primeros se disponían a prestar el auxilio pedido, pero encontraron al paso a otros dos guardias del segundo de los citados distritos, y éstos trasladaron el servicio.

Esos dos guardias dicen que la joven manifestó que había reñido con su familia, que habitaba en su compañía en una casa de la calle de Toledo, y que por esta causa abandonó su domicilio con el propósito de trasladarse a la casa de un amigo, sito en la calle de Dos Amigos. Sin embargo, aseguraban en el parte los guardias, que la muchacha, que se dedicaba a la profesión de modista, carecía de domicilio.

De todos modos resulta, según los de la «seguridad», que habitaba la joven en la calle de Toledo, pero después en el parte oficial no aparece con domicilio, y esto es una falta grave que el juzgado de instrucción pondrá seguramente en claro. También sabemos que a pesar de haber permanecido seis días la muchacha en la casa de pupilas no estaba aun inscrita en la sección especial de higiene.

Otra incorrección por parte de la delegación y otro motivo para exigir la autoridad gubernativa la responsabilidad a que hubiere lugar por esa negligencia. La portera de la casa núm. 3, donde recogieron a la lesionada, asegura que el individuo que avisó a los guardias le había visto pasar muchas veces por la calle, y hasta suponer que pudiera ser salgo de policía.

El sereno es más explícito. Se enteró de todo e intervino, no dejándole hacer la autoridad gubernativa. El guardia nocturno municipal, tal vez, y sin tal vez, conocía al individuo que solicitó el auxilio de los guardias de seguridad, dándole conocimiento de la ocurrencia y de donde se encontraba la joven. El delegado afirma que está practicando averiguaciones a fin de presentar al juzgado de instrucción el sujeto de referencia.

De todos modos, se han cometido incorrecciones y omisiones que merecen el condigno castigo. El Donado Hablador.

LA CACHARRERÍA

Los socios de la «Cacharrería» del Ateneo de Madrid han dado hoy un almuerzo en Fornos a D. José de Echegaray para festejar el éxito de El loco Dios. Ha sido invitado al banquete Fernando Díaz de Mendoza. Los concurrentes fueron más de 80. Brindaron entusiasta y elocuentemente los señores Echegaray, Mendoza Salillas, Torres Quevedo, Puyol, Likafet, Icaza, éste constando a un saludo de Echegaray a Méjico, y nuestro colaborador Luis Terán.

Los ramos de la mesa fueron enviados a la señora de Echegaray y a María Guerrero. Ramió el mayor entusiasmo, y el almuerzo tuvo toda la alegría de una fiesta íntima y toda la solemnidad de un verdadero triunfo. NOTICIAS DE ESPECTACULOS

EN SEVILLA.—Se ha estrenado con gran aplauso un sainete cómico en un acto titulado La Maconera, original del libro de D. Sebastián Alonso, y la música del maestro López del Toro. La Maconera se estrenará pronto en esta corte. PARÍS.—Con un lleno se verificó anoche la segunda representación de la zarzuela Carmen, en la cual de entusiasmo se vio en las mismas manifestaciones de entusiasmo que en la anterior representación, en su difícil parte de protagonista. El baritone Sr. Hervé obtuvo también muchísimos aplausos, así como los señores Casala, Valentín González, Gamero y Lara. Esta noche tercera representación de Carmen. PANORAMA FERREAR.—Carrera de San Jerónimo, 14.—En esta semana se exhibe este panorama la interesantísima colección «Un viaje a Egipto» con ocasión al Mont-Blanc. ECHEGARAY.—D. José de Echegaray se ocupa actualmente en escribir un drama romántico en tres actos y en verso, sin título aún, que el autor considera como un capricho, pero en el cual ponen grandes esperanzas cuantos le conocen. Problema primero lo estrenará María Guerrero en América.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 13

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, OBLIGACIONES, CAMBIOS, and various financial data points.

NOTICIA OFICIAL

El total de las operaciones al contado que se han verificado el día 13 en la Bolsa de Madrid, es el siguiente: 4 por 100 interior, 3.006.200 pesetas. 4 por 100 exterior, 14.000. Amortizable al 5 por 100, 787.800.

IMPRESIONES BURATILES

Abre el mercado con extraordinaria firmeza, respondiendo a los cambios altos de Barcelona y París. A la apertura de los corros de contado, ante las ventas por realizaciones a estos cambios, retrocede la cotización lentamente, continuando este retroceso después de la hora oficial. Los francos, bastante más pedidos que ayer, quedan a 33 por 100.

EL CAMBIO ARGENTINO

(De nuestro servicio particular.) Buenos Aires, Londres 13, 8'7 m. Agio sobre el oro, 132-10.—HARRY. MERCADO DE METALES (De nuestro servicio particular.) Londres 13, 5'15 t. Cobre, 72 5/16 Tonel. Calma. Plomo, 17 1/2 Tonel. Calma. Zinc, 19 1/2 Tonel. Calma. Hierro, 69 Chels. Tonel. Pesado. Plata, 119, 32 Pen. onza. Sostenido.

TELEGRAMA DE C. REYNALS

Comodoro de Gobierno (Correos oficiales.) Barcelona, 13, 4'15 t. Interior, 70-85. Exterior, 90-00. Amortizable al 5 por 100, 100-00. Idem al 3 por 100, 100-00. Cables 1880, 84-00. Cables 1890, 70-15. Filipinas, 90-00. Último cambio.—Interior, fin de mes, 70-45.

Telegrama de los Sres. Mombrun, Pujol y compañía.

París 12, 3'30 t. 3 0/0 francés, 100-50. East Rand, 132-00. 5 0/0 italiano, 92-90. 5 0/0 portugués, 24-75. Alicante, 178-00. 4 0/0 turco C, 30-80. Moscú, 18-00. Exterior español, 68-71. Mozambique, 52-00. Río de Janeiro, 4-36. Oceanía, 44-00. De Beers, 728-00. Transvaal C. L., 72-00. Randamias, 1.001-00. Zambese, 85-00. Goldfield, 158-00.

EGOS DE PROVINCIAS

FOR TELEGRAMA

Hundimiento.—Un muerto y dos heridos. Sevilla 12, 3'30 t. En la calle de Baena se hallaban trabajando unos albañiles en el derribo de una casa. De repente se derrumbó un muro, sepultando a tres obreros. Dos de ellos pudieron ser extraídos con graves heridas en la cabeza y en varias partes del cuerpo. El otro, llamado Juan Sánchez, de 45 años de edad, quedó sepultado a dos metros de profundidad. Después de grandes esfuerzos realizados por los soldados de ingenieros, se extrajo el cadáver del infeliz obrero.—ALVAREZ.

El duque de Nájera.

Gadiz 12, 3'20 t. En el mixto ha llegado el duque de Nájera, gobernador militar de esta plaza. En la estación le esperaban, el gobernador civil, casi todo el Ayuntamiento, muchos jefes y oficiales de la guarnición y numeroso público. Un grupo de obreros vitoreó al duque, llamándole futuro gerente del astillero.—CH.

Arreglo de consumos.

Oviedo 12, 3'20 t. Cuarenta alcaldes de esta provincia han conferenciado con el gobernador

LA REBELIÓN EN EL SUR DE LA CHINA



Cazadores portugueses haciendo ejercicios de tiro.

civil acerca de haber sujeto al impuesto de consumos algunas aldeas que nunca los pasaron.

La crisis fabril en Manresa.

Barcelona 13, 4 t. Dicen de Manresa que continúa el cierre de fábricas, excepto la de Vallina, Cornet y Compañía, no asociada.

Las autoridades prohibieron ayer una reunión de delegados de la federación textil, que debía celebrarse en Manlleu.

Cuestión terminada.

Barcelona 13, 10:21 m. Ha quedado honrosamente zanjada la cuestión personal surgida entre D. Luis Fostel y el diputado Sr. Juayo.

Contra la flojera.

Cádiz 13, 11 m. El director de Agricultura, Sr. Vivesca, acompañado del gobernador civil, sale para Jerez, con objeto de realizar estudios que puedan contribuir al remedio de los extragos que en los viñedos está causando la flojera.

Varias noticias.

Barcelona 13, 140 t. Precedente de Gibraltar ha fundado el buque de guerra inglés Almirante Maitland, de 2.000 toneladas, 7 cañones y con 214 tripulantes.

Huelgas en Cataluña.

Barcelona 13, 5 t. La situación de las huelgas en Granollers, Manresa y Manlleu, sigue siendo la misma, no habiendo logrado los huelguistas que los secundasen los obreros de Barcelona y San Martín.

Las autoridades han detenido en Manresa a la comisión de la Federación Festiva Obrera, compuesta de los individuos Reollo, Guipera, Fanolá y otros, acusados de excitar a la continuación del conflicto.

¿Qué será?

Barcelona 13, 5 t. Dicen de Manresa que han sido detenidos ocho hombres y cincuenta y nueve mujeres que celebraban una reunión en las afueras de la ciudad.

También ha sido detenido el dueño de la casa donde se celebraba la reunión, para la cual no se había pedido permiso.

Falsa alarma.—Vapor griego.

Barcelona 13, 140 t. Esta madrugada un centinela del polvorín principal, situado en la montaña de Montjuich, observó que se acercaban buques sospechosos.

Dio el «quién vive», y nadie contestó. Entonces el centinela disparó su fusil, respondiendo con varios disparos.

Fuerzas de la guarnición del castillo, guardia civil y policía practicaron un reconocimiento sin que diera resultado alguno.

La creencia más general es que se trata de unos matuteros.

Ha llegado de Gibraltar el crucero griego Almirante Micolet.

Cambió con la plaza los saludos de ordenanza.—MENCHETA.

En el cortejo de Iñe, propiedad del señor marqués de Esquivel, ha quedado herido gravemente el trabajador José Ledo González, quien al tirar una piedra a un racimo de aceitunas, tuvo la suerte de que al caer la piedra al suelo diera en el gatillo de la escopeta que llevaba, y disparándose ésta, la descarga le destruyó la cabeza.

En una conifera de la calle de Traviesa Muralla, de Lugo, se declaró ayer un incendio que produjo gran alarma en la ciudad por las extraordinarias proporciones adquiridas en los primeros momentos.

El fuego iniciado en el desván destinado a depósito de combustible para el horno, y reducido a cenizas toda la parte alta de la casa.

En breve aparecerá en la Gaceta una real orden del ministro de Instrucción pública recomendando a los rectores de las universidades y a los directores de otros cuantos estén dentro de sus atribuciones, a fin de que los estudiantes se inscriban en el Tiro Nacional y frecuenten sus ejercicios.

Ayer se declaró un violento incendio en la fábrica coronera que los señores Larios poseen en La Liria.

La rapidez de los auxilios hizo que el incendio fuese prontamente localizado.

Las pérdidas se calculan en 15.000 pesetas.

En Badajoz y a pie de la ventana de la casa en donde se organizó la partida carlista, ha aprehendido la guardia civil siete carabinas Remington y cinco bayonetas.

Ha sido puesto en libertad Miguel Font, cabo del somatén de Torreló.—MENCHETA.

En el concurso a premios del año actual, en el Colegio de Farmacéuticos de Madrid, han sido adjudicados los siguientes con el carácter de extraordinarios.

Primero. Uno de quinientas pesetas y el título de colegial de número, al farmacéutico D. José Ubeda y Correal, autor de la Memoria «Suum cuique».

Segundo. Un accésit consistente en la medalla de colegial y el título de socio de mérito, al farmacéutico de Plasencia D. Joaquín Rosado Manillas, autor de la Memoria «Cuando el farmacéutico español haya llegado, etc.»

El próximo jueves se celebrará en el Paraninfo de la Universidad Central una solemne sesión en honor del doctor D. Santiago Ramón y Cajal.

El libro que trimestralmente publica la casa Maristany, con los informes adquiridos acerca de los pianos de su acreditada marca, constituye una colección muy notable que puede servir de guía segura de aficionados y profesores.

Cuanto han adquirido pianos de dicha perfecta marca nacional, consignando allí sus opiniones que por nuestra parte hemos consultado con gusto en la sucursal de dicha casa, que se ha establecido en la calle Mayor, 49, entre suelo, bajo la dirección de un hijo del Sr. Maristany.

Gratamente impresionados hemos asistido de los salones de dicha sucursal, donde hay modelos de todas las clases de pianos que salen de la reputada fábrica.

En la vía pública se han encontrado varios documentos dirigidos al señor director de los Registros, que se encuentran a disposición del que justifique su pertenencia, en la delegación de vigilancia del distrito del Centro.

Ha llegado a Madrid una comisión del sindicato del puerto de Maelo, de Gijón, con objeto de gestionar asuntos de importancia relacionados con las obras de dicho puerto.

Forman la comisión los Sres. Adaro, Olaverria, Juliana y el ingeniero señor Olano.

Los sindicatos y clasificadores del gremio de periódicos políticos diarios, tarifa 2.º número 76, han convocado a sus agremiados a la junta que ha de celebrarse el día 19 del actual, a las tres de la tarde, en la administración de La Publicidad (Madera, 19), para el examen del reparto y juicio de agravios, cuyo reparto hállase de manifiesto desde hoy en el expresado local.

La junta directiva de la Asociación Médica Hispanoamericana ha acordado invitar a todos los profesores médicos residentes en Madrid a celebrar un banquete en obsequio de los profesores médicos y farmacéuticos americanos que han venido para el congreso que actualmente se celebra.

El día y hora se designarán oportunamente.

Las inscripciones se hacen ya en el Colegio Médico, Barquillo, 11, y en la librería de Ferrán de E.

Precio del cubierto, 28 pesetas.

Los delegados de la sociedad barcelonesa de Amigos de la Instrucción, D. Alfonso Puig Batlle y D. Juan Perich y Valls, han llegado a esta capital para tomar parte en las tareas del congreso Hispanoamericano.

Hemos recibido varios telegramas de interesados en el conflicto existente entre transeúros y propietarios de las costas de Galicia, pidiéndonos que apoyemos sus respectivas pretensiones.

Nuestra imparcialidad nos impide intervenir en esta cuestión en ningún sentido determinado. Guardamos la más estricta neutralidad, y en ella persistiremos, sin dejar de pedir incansablemente al gobierno que, estudiada detenidamente la cuestión, procure hallar una solución que, armonizando los intereses de todos, ponga fin a la lamentable situación creada en las costas de Galicia.

En el cortejo de Iñe, propiedad del señor marqués de Esquivel, ha quedado herido gravemente el trabajador José Ledo González, quien al tirar una piedra a un racimo de aceitunas, tuvo la suerte de que al caer la piedra al suelo diera en el gatillo de la escopeta que llevaba, y disparándose ésta, la descarga le destruyó la cabeza.

En una conifera de la calle de Traviesa Muralla, de Lugo, se declaró ayer un incendio que produjo gran alarma en la ciudad por las extraordinarias proporciones adquiridas en los primeros momentos.

El fuego iniciado en el desván destinado a depósito de combustible para el horno, y reducido a cenizas toda la parte alta de la casa.

En breve aparecerá en la Gaceta una real orden del ministro de Instrucción pública recomendando a los rectores de las universidades y a los directores de otros cuantos estén dentro de sus atribuciones, a fin de que los estudiantes se inscriban en el Tiro Nacional y frecuenten sus ejercicios.

Ayer se declaró un violento incendio en la fábrica coronera que los señores Larios poseen en La Liria.

La rapidez de los auxilios hizo que el incendio fuese prontamente localizado.

Las pérdidas se calculan en 15.000 pesetas.

En Badajoz y a pie de la ventana de la casa en donde se organizó la partida carlista, ha aprehendido la guardia civil siete carabinas Remington y cinco bayonetas.

Ha sido puesto en libertad Miguel Font, cabo del somatén de Torreló.—MENCHETA.

Han presentado su dimisión los concejales que componen la comisión especial de Hacienda del Ayuntamiento de Barcelona.

Se dice que harán lo propio los que forman la de Consumos.

En las prisiones de los Locks de Barcelona se encuentran actualmente más de 40 detenidos con motivo del alzamiento carlista.

En una fábrica de jabón de Barcelona se ha practicado un registro, encontrándose varios libros y documentos importantes.

Los conservadores siveletas de Orense tienen el propósito de dirigir un mensaje de incondicional adhesión al diputado de Cortes por aquella provincia don Javier Ugarte.

En la ciudad de Santiago se publicará desde el próximo lunes un periódico titulado Correo de Galicia, con el carácter de católico independiente.

El periódico El Liberal de Jaén ha sido declarado órgano del Sr. Romero Robledo en Andalucía.

La Opinión, que no obstante el abolengo conservador de su director el Sr. Albaladejo, venía haciendo política independiente, se acerca a su resuelto silvicultor, y dice entre otras cosas:

«Este fin, y en cuanto lo consista en las exigencias de la disciplina, al volviendo a los conservadores, afirmando que no puede haber partido político en la República, unipersonal, que la lógica de los sucesos pone en manos del Sr. Sagasta, y el programa y la voluntad del presidente del Consejo será de aquí en adelante el programa de La Opinión, como debe serlo el de todos los conservadores de la monarquía constitucional.»

En otro lugar del mismo colega leemos: «El Sr. Bala manifestaba ayer a cuantos querían oírlo, que al ver agravio que podía hacer a la lealtad de su procer, sería creole capaz de secundar los propósitos de un gobierno de su partido, lo mismo en el Congreso que fuera de él.»

«El digno ex ministro de la Gobernación entiende que la mejor defensa para la situación conservadora está en la unión de todos, y en el derrocamiento de los que en el banco azul representan y encarnan las ideas que la colectividad profesa bajo la dirección indiscutible del Sr. Silveira.»

Han sido nombrados por reales decretos de Hacienda: Delegado de Hacienda de Valencia a D. José María Travesi y Cos-Gayón. Idem de Santander, a D. Celso García de la Riega. Idem jefe de administración de cuarta clase de la dirección de Propiedades, a D. Emilio Gutiérrez Gamero. Idem vicepresidente de la junta administrativa de Barcelona, a D. Filiberto Abelardo Díaz.

Mañana publicará la Gaceta una real orden del ministro de Agricultura y Obras públicas, dirigida a los inspectores de ferrocarriles para que exijan el exacto cumplimiento de las prescripciones reglamentarias.

Se han dado ya las órdenes para el armamento de los cañoneros Temeraria y Yáñez Pinazo. El primero podrá navegar por la costa cantábrica en los primeros días de diciembre y el segundo a fin de año.

Los Sres. Meliá (D. Andrés) y alcalde de Málaga, acompañados de los demás diputados a Cortes por aquella circunscripción, han visitado esta tarde al presidente del Consejo de ministros, con objeto de interesarle una permuta de terrenos pertenecientes a Guerra, para el relleno del puerto.

Se ha dicho esta tarde que se había declarado una huelga de tejedores e hiladores en Crail aut, y que la guardia civil se había reconcentrado.

Se indica para jefe de Estado Mayor del departamento del Ferrol al capitán de navío de primera clase y ex subsecretario de Marina, D. José Moreno Guerra.

El ministro de la Guerra ha conferenciado esta tarde con el general Azcoárraga, habiéndole de distintas cuestiones de su departamento.

Una comisión de vendedores de caza establecidos en la plaza de los Mostenses, nos ha visitado, manifestándonos que a pasar de las terminantes órdenes del alcalde presidente, prohibiendo la venta de caza a por mayor en la calle de Cuchilleros, los agentes municipales no impiden ese abuso.

Para premiar al alumno de las escuelas creadas por la Sociedad de socorros e instructiva de Maestros carpinteros de Valencia, que más se haya distinguido durante el año escolar de 1899 a 1900, ha concedido S. M. la Reina un magnífico estuche de matemáticas.

Se suplica a los señores médicos y farmacéuticos hispano-americanos que asisten al Congreso que actualmente se celebra, se sirvan remitir su dirección (en Madrid) al Colegio de Medicina, calle del Barquillo, 21, principal.

Los ingenieros de minas piensan solicitar del ministro de Obras públicas que no se establezca el turno de ascenso por elección, sino que no haya otro que el de antigüedad para la provisión de las vacantes destinadas al ascenso, como sucede en otros cuerpos facultativos.

En una academia de billar se presentó hoy un matón, licenciado de presidio, exigiendo 300 pesetas.

La cuestión del juego sigue dando juego con palillos y con pares y nones.

Han sido trasladados a otros distritos varios inspectores de vigilancia que prestaban sus servicios en el del Congreso.

El Circulo Reservista cambiará este título por el de la Unión militar.

Es probable que en el Consejo de ministros de mañana se trate ampliamente

de las tan debatidas cuestiones de pesca. Hemos oído que sobre este asunto tiene anunciadas el señor ministro de Marina varias interpellaciones.

Se ha publicado, y hemos recibido un hermoso álbum titulado Viaje de los Reyes, editado con gran lujo.

Contiene láminas de todas las principales vistas del viaje de SS. MM. en el verano anterior, y preciosos retratos de las angustias personas y de los personajes que las acompañaron.

Nuestro amigo D. Martín García Labiano ha regresado de París en cuya capital ha adquirido las últimas novedades en modelos, confecciones, lánieras y sederías para vestidos. En esta temporada es el segundo viaje efectuado con dicho objeto, lo que prueba evidentemente la predilección que nuestras amables lectoras tienen por los almacenes de Santa Cruz, situados en la Plaza del mismo nombre, número 1 y Bois, 16.

Los hilos protectores de la red telefónica están rotos en la Plaza de Oriente y en la de Armas. Como la acción atmosférica a otra causa puede determinar el desprendimiento de un cable y ocasionar una desgracia, procede cuanto antes reparar esa avería.

Es probable que antes de tomar resolución alguna sobre el concurso celebrado para construir los dos buques escuela, conferenciarán los señores ministros de Hacienda y Marina, a fin de arribar el crédito necesario.

Al ir a abrir esta mañana la tienda de modas establecida en la calle de Santa María, número 17, se encontraron todos los armarios abiertos y los muebles en el mayor desorden, faltando gran cantidad de artículos.

Del hecho se dió cuenta al juzgado de guardia. La dueña de la tienda, doña María Muñoz Bastante, que vive en la calle de Mesonero Romanos, número 10, fue también víctima de otro robo.

ECOS POLITICOS

Un personaje de la situación negó anoche que se hubiera pensado en nombrar senador vitalicio al ministro de la Gobernación, ni tampoco ésta ha aspirado a dicha investidura.

En el domicilio del general Azcoárraga se reunieron anoche los ministros de Hacienda, Gobernación, Instrucción y Obras públicas.

Se cambiaron impresiones sobre distintas cuestiones, y algunos de los reuñidos hablaron en líneas generales del proyecto de ley que tenían en estudio.

Anoche fué muy comentada la noticia de haber visitado ayer el presidente del Consejo de ministros al señor duque de Tetuan.

Cada cual la saboreaba a su modo, pero ministeriales nada sospechosos no se recataban de decir que al bien era cierto no había una inteligencia entre el gobierno y el señor duque de Tetuan, no lo serían también que la actitud de éste para con el actual gabinete será benévola.

Eran aun más explícitas las manifestaciones de las personas a que nos referimos, toda vez que afirmaban que no serían amigos del duque de Tetuan los que hagan la guerra al gobierno.

Los telegramas recibidos anoche en el ministerio de la Gobernación de los gobernadores, acusan tranquilidad en todas las provincias.

El gobernador de Barcelona telegrafía que han regresado a Valls las fuerzas que salieron hace días en persecución de la partida de Pepus, y que el jefe de las mismas comunicaba que reinaba tranquilidad en aquella comarca.

Tan pronto como se abran las Cortes el gobierno pasará a ambas Cámaras una comunicación dando cuenta de la suspensión de las garantías.

Anoche se reunió la junta gremial, en unión de los representantes de provincias que asistieron al banquete, y acordaron la publicación de un manifiesto, de acuerdo con las manifestaciones de los Sres. Romero Robledo y Bermejo, presidente éste de aquella agrupación.

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta tarde que el gobierno no presentará candidato alguno en frente del Sr. Silveira (D. Faustino), para la tercera vicepresidencia del Congreso.

Esta tarde se ha dicho que los diputados y senadores amigos del general Polavieja se abstendrán de asistir a la reunión de las mayorías, pues no hallándose conformes con el planteamiento y solución de la última crisis, desean guardar una actitud expectante hasta conocer las explicaciones que en el Parlamento se den sobre dicho acontecimiento político.

Esta tarde ha visitado el señor duque de Tetuan al señor marqués de la Vega de Armijo.

La visita, naturalmente, ha sido muy cordial, y se relaciona con la conferencia que ayer celebró el jefe de la disidencia conservadora con el presidente del Consejo.

Mayor importancia daban todavía a la conferencia de hoy, los que sabían que hace muy poco tiempo, personas muy íntimas del duque de Tetuan han visitado al Sr. Sagasta.

Esta tarde ha circulado el rumor de que las oposiciones gestionaban la presentación de la candidatura del señor marqués de la Vega de Armijo, en frente de la del Sr. Villaverde, para la presidencia del Congreso.

Claro está que nada hay acordado acerca de esto, y que en algún grupo parlamentario acaso encontrará resistencia el acuerdo.

Desde hace algunos días viene circulando con insistencia el rumor de que al día del 28 de los meses presentados pudieran surgir acontecimientos políticos de importancia; pero, en realidad, ¿quién es capaz de profetizar nada con visos y probabilidades de acierto?

El mayor del Congreso ha mandado circular las citaciones dirigidas a los diputados para la primera sesión de Cortes.

¿Parece que algunos diputados que han obtenido carcos, piensan no obstante tomar parte en la votación de presidente del Congreso; pero las oposiciones, se proponen impedirlo.

Ya indicamos ayer que la conferencia celebrada entre los Sres. Azcoárraga y duque de Tetuan, fue larga e importante.

El jefe de los conservadores disidentes, manifestó al presidente del Consejo que los tetuanistas votarían en blanco en la elección de presidente de la Cámara.

Y de esta actitud no sale el duque de Tetuan.

Consecuente con ella, ha dado instrucciones a sus amigos de ambas Cámaras para que permanezcan en situación expectante, sin defender al gobierno ni hacer nada para precipitar su caída, a fin de que el duque—de que no le atribuyan a él la responsabilidad en que puedan incurrir otros grupos del partido conservador.

La consigna ha sido que en los casos difíciles se consulte previamente acerca de la conducta que deben seguir.

El general Polavieja ha estado hoy a despedirse del ministro de la Gobernación, celebrando con él una larga conferencia.

Esta tarde se consideraban como seguros para ocupar las cinco senadurías vitalicias vacantes a los señores general Linera, Merry del Val, Linera, barón del Castillo de Chirel y Linera Rivas.

ULTIMOS TELEGRAMAS EXTRANJERO

En la isla Mauricio. Londres 13, 1240 t. En la isla Mauricio han ocurrido esta semana 50 nuevos casos de peste bubónica, 33 de ellos seguidos de defunción.

El Parlamento inglés. Londres 13, 140 t. Se asegura que el Parlamento inglés se reunirá el día 3 de diciembre.

Rosebery, jefe del partido liberal. Londres 13, 145 t. Anoche se celebró el banquete de los liberales, que fué una inmensa manifestación en honor de lord Rosebery por su vuelta a la vida política.

Se indica a Rosebery para jefe del partido liberal. El príncipe de Gales llegará a Belfast en abril.—HARRY.

Los yanquis contra los moros. Nueva York 13, 946 m. Dicen de Washington que el Sultán de Marruecos se ha negado nuevamente a acceder a la reclamación de los Estados Unidos, alegando que está libre de toda indemnización en virtud del tratado hispano-marroquí.

El gabinete de Washington, para hacer más eficaz la reclamación, ha acordado enviar un buque de guerra.

Es probable que el consúl yanqui, a bordo de ese buque, vaya a Fez a repetir la reclamación, quedando el buque en el puerto más próximo a la capital.—AZOR.

Los mil millones de las congregaciones en Francia. París 13, 124 t. El ministro de Hacienda M. Caillaux, ha terminado la investigación de los bienes de las congregaciones, que le encargó el Parlamento.

Sólo comprende los inmuebles, porque los valores inmobiliarios se escapaban a la investigación fiscal.

Resulta que las congregaciones poseen propiedades por valor de mil millones.

Creese que los otros valores, que no han podido ser investigados, alcanzan a una cifra análoga.

El gobierno francés comunicará en breve a la comisión de presupuestos el estado de los bienes de las congregaciones por departamentos, y después la misma relación por congregaciones.

Se desea que todo esto se haga público cuando se discuta el proyecto de ley de asociaciones.—R. Blasco.

Inglaterra en el Mediterráneo. Roma 13, 2 t. La Tribuna trata de la cuestión de la alianza naval entre Inglaterra e Italia, y dice que, si Italia necesita apoyarse en la Gran Bretaña, ésta a su vez deberá considerar que Malta y Gibraltar son insuficientes para una gran guerra naval.—MARIO.

Montenegro contra Austria.—Grave complicación internacional. Viena 13, 145 t. El incidente producido en la frontera austro-montenegrina produce gran relevancia en el principado de Montenegro, a causa de la derrota de los soldados montenegrinos, de los cuales se teme que busquen el desquite, produciéndose graves complicaciones políticas por consecuencia.—MULLER.

Lance ruidoso. Viena 13, 147 t. En Budapest se ha verificado un duelo a sable, entre el príncipe Geza Odescalchi y el conde Schzecheni.

Este último ha resultado gravemente herido. Los motivos de lance permanecen secretos.—MULLER.

La Liga polaca.—Movimiento separatista. Viena 13, 2 t. Se asegura en Bohemia que la Liga clandestina nacional de Polonia se ha dominado en Varsovia y extiende su acción a la Galitzia con objeto de regenerar la nación bajo una amplia base democrática.

Los de la Liga poseen un periódico clandestino y se proponen crear una caja nacional.

Se añade que en Berlín continúan verificándose registros en algunos periódicos y en domicilios de particulares, y se agrega, por último, que existe un serio complot separatista.—MULLER.

Un tendido que se hunde.—Ocho muertos.—Doscientos heridos. Valencia 13, 450 t. Las noticias que se reciben de Pedreguer son desconsoladoras.

El hundimiento fué del tendido de sombra donde habría unos 2.600 espectadores.

Hasta ahora se sabe que hay ocho muertos y más de 200 heridos. La población está consternada.—MENCHETA.

Avisos útiles. BANCO HISPANOAMERICANO CONSEJO DE ADMINISTRACION PRESIDENCIA

Habiendo quedado definitivamente constituida esta Sociedad anónima por escritura pública de 25 de octubre último, el Consejo de Administración, atendiendo a lo prevenido en el título segundo de las Bases aprobadas para la fundación del Banco, y en el artículo 13 de sus Estatutos, ha acordado que se haga efectivo por los señores accionistas el primer dividendo pasivo de 10 por 100 de la cantidad suscrita, y que se proceda al cobro desde el día 15 del corriente a igual fecha de diciembre próximo, señalando para el ingreso de esas sumas, a elección y conveniencia de los señores accionistas, mediante la exhibición de la carta aviso que deberá recibir cada uno, el Banco de Gijón, el Banco Mercantil Santander, la casa de Aneca de D. Andrés de Isasi, de Bilbao; la de los Sres. Alvarez Valdés y Gutiérrez, en Barcelona, y las oficinas de este Banco en Madrid, Alcalá, núm. 7.

Si algún señor accionista por error en la dirección de la circular, ó por haber cambiado de domicilio, no recibiera la carta-aviso donde se le comunican las instrucciones acordadas, puede dirigirse a las oficinas del Banco, indicando su actual residencia, y se le remitirá inmediatamente un duplicado.

Madrid 12 de noviembre de 1900.—El vicepresidente, Bruno Zaldo.

El dolor de cabeza desaparece en 5 min con la Hemeriana Calteiro en farms.

Siempre fue el consueo de los desuauiciados por el dolor reumático, el Balsamo antirreumático de Orive; 2 pias frasco. Exijirlo de color verdoso.

RODOLFO SANZ CAMISERIA GRANDES NOVEDADES en guantes, corbatas, bastones, paraguas, pabuelos, géneros de punto, perfumaria, etcétera. PRECIOS BARATÍSIMOS

Champagne de Kola. En fábrica 0,30 pias Depósitos: Precados, 24 y Arsenal. 27.

BANCO DE CASTILLA CONVERSION DEUDAS COLOMBIALES

Este Banco pone en conocimiento de los interesados que ha recibido, hasta ahora, del Hispano-Colonial, Carpetas provisionales de Deuda al 4 por 100 interior, correspondientes a los resguardos: Del 1 al 160 de Billetes de Cuba, emisión de 1886.

Del 1 al 231 de Obligaciones Filipinas, serie A y Biguñales.

Del 1 al 400 de Obligaciones Filipinas, serie B domiciliadas.

Todos los días no feriados, de once de la mañana a tres de la tarde, pueden presentarse dichos interesados a canjear sus resguardos por las respectivas Carpetas.

Los sucesivos canjes se irán anunciando al público en el vestibulo de este Banco, a medida que se reciban las Carpetas.

Madrid 13 de noviembre de 1900.—Banco de Castilla.—El secretario general, R. Sepúlveda.

Se reciben suscripciones y anuncios PUERTA DEL SOL, NÚM. 1

ESPECTACULOS PARA EL DIA 14. —Cuartetos líricos españoles, Stas. Danieles, Hígnuez, Durana, Martín.—Canto cómico.—Niffo Tando el Sr. Pérez.—Atracciones y novedades.—En breve importantes débets.

ROMEA.—8 34.—Los puritanos.—El duque Cayetano.—El estado de sitio.—Charivari. COMICO.—8 34.—Los baños del Manzanares.—Don Gonzalo de Ulloa.—La celosa.—Gimnasio modelo. PANORAMA IMPERIAL.—(Carrera de San Jerónimo, 14, entre suelo).—De tras de la tarde a once y media de la noche.—Desde hoy Saboya y ascension al Monte Blanco.

BOLETIN religioso del día 14. Santos del día 14 de noviembre: San Gerónimo, mártir; San Jofafat, obispo; San Martín; San Plomeo, mártir; San Lorenzo, obispo. Sale el sol a las 447 y se pone a las 442.

ENTERRAMIENTOS. Durante el día 13 se ha dado sepultura a 65 cadáveres, en los cementerios siguientes: EN Nuestra Señora de la Almudena..... 43 EN San Isidro..... 5 EN San Justo..... 5 EN San Lorenzo..... 5 EN Santa María..... 5 GOBIERNO MILITAR. Orden de la plaza para el día 14 de noviembre. Parada: Saboya, segundo batallón de Covadonga y Barastro.

PASCUAL, dentista, calle de San Isidro, 14. Se vende casa en la plaza de San Juan, 5, de 14 a 1 mañana. JUAN ANTONIO CEREZA E HIGUERA.—Se compran y venden máquinas de coser y se componen todos los sistemas. Se garantizan las ventas y composiciones. CALLE DE TOLEDO, 42. ANIS D'OR. LICOR ESTOMACAL. Prácese en las principales tiendas de ultramarinos. DEPOSIT

